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Αθήνα    
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 973

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Κοινωνικής Ασφάλισης.

ΘΕΜΑ:  «Αναγκαία η αναβάθμιση των συντάξεων των Ναυτεργατών».
  
ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ. 6880/26.5.2021  Ερώτηση.
        

     Σε απάντηση της  ανωτέρω Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τη Βουλευτή κα       
Ασημακοπούλου Σοφία- Χάιδω, αναφορικά με τα αιτήματα της Πανελλήνιας Ένωσης Ναυτών 
Εμπορικού Ναυτικού ως προς το ύψος της επανυπολογισθείσας σύνταξης των μέχρι 12.5.2016 
συνταξιούχων του πρώην Ν.Α.Τ., καθώς και τον τρόπο υπολογισμού της προσαύξησης του 
ποσού της σύνταξης από την εξαγορά του τελευταίου 48μήνου για τα κατώτερα πληρώματα, 
σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Α. Ως προς τον επανυπολογισμό της σύνταξης.

Πριν την ψήφιση του ν.4387/2016 (Α’ 85), οι συντάξεις των ναυτικών υπολογίζονταν με τις 
καταστατικές διατάξεις του ΝΑΤ (π.δ. 913/1978), στις οποίες προβλέπεται ότι για τον 
υπολογισμό των συντάξεων όλων των ναυτικών δεν προσμετρώνται τα εκ του νόμου 
προβλεπόμενα δώρα εορτών και επιδόματα αδείας, ακόμη και αν αυτά ενσωματώνονται στο 
βασικό μισθό όπως ορίζεται στις Συλλογικές Συμβάσεις Ναυτικής Εργασίας (παρ. 1 του άρθρου 
23Α).

Με την ψήφιση του ν.4387/2016, θεσπίστηκε από 13.5.2016 νέος τρόπος υπολογισμού των 
συντάξεων που καταβάλλονται από τον e-ΕΦΚΑ. Έτσι, από την ημερομηνία αυτή και εφεξής οι 
καταβαλλόμενες κύριες συντάξεις υπολογίζονται με βάση τα άρθρα 7, 8 & 28 του ν.4387/2016, 
όπως ισχύουν. 

Επιπλέον, με τα άρθρα 14 και 33 του ν.4387/2016, όπως ισχύουν και την κατ’ εξουσιοδότηση 
των διατάξεων αυτών εκδοθείσα αριθμ. οικ.26083/887/2016 ( 1605 Β΄) Υπουργική Απόφαση, 
επανυπολογίσθηκαν από 1.1.2019 οι καταβαλλόμενες ή καταβλητέες κατά την 12.5.2016 κύριες 
συντάξεις, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν.4387/2016, στο πλαίσιο εφαρμογής των ενιαίων 
κανόνων του e-ΕΦΚΑ (λήψη εθνικής και ανταποδοτικής σύνταξης) και της προστασίας των 
συντάξεων αυτών, με την πρόβλεψη χορήγησης προσωπικής διαφοράς, στις περιπτώσεις που 
το καταβαλλόμενο ποσό συντάξεων είναι μεγαλύτερο από αυτό που θα προκύψει μετά την 
αναπροσαρμογή τους. Σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 1 της ανωτέρω Υ.Α., για τον 
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επανυπολογισμό των συντάξεων σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις, ως συντάξιμες αποδοχές 
λαμβάνεται ο συντάξιμος μισθός επί του οποίου υπολογίστηκε η καταβαλλόμενη σύνταξη.

Όμως με τις αριθμ. 1890 και 1891/2019 αποφάσεις του ΣτΕ, κρίθηκαν ως αντισυνταγματικά τα 
ποσοστά αναπλήρωσης που είχαν θεσπιστεί για τον υπολογισμό του ανταποδοτικού μέρους της 
κύριας σύνταξης, κατ΄εφαρμογή των άρθρων 8 και 28 του ν.4387/2016 και κατ΄επέκταση και 
για τον επανυπολογισμό των ήδη καταβαλλόμενων την 12.5.2016 κύριων συντάξεων για τους 
συνταξιούχους με μεγάλο αριθμό ημερών ασφάλισης.
Σε συμμόρφωση με τις ως άνω αποφάσεις του ΣτΕ, με τις διατάξεις του ν. 4670/2020 τα 
ποσοστά αναπλήρωσης για όσους έχουν χρόνο ασφάλισης άνω των 30 ετών 
αναπροσαρμόζονται από 1.10.2019 και όλες οι συντάξεις που χορηγούνται από την ημερομηνία 
αυτή και εντεύθεν υπολογίζονται με βάση τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης. Επίσης, από την ίδια 
ημερομηνία  επανυπολογίζονται και οι ήδη καταβαλλόμενες την 30.9.2019 συντάξεις.

Σύμφωνα εξάλλου με την αριθ. Φ11321/οικ.10772/382/2021 (1082 Β΄) ΥΑ, η οποία εκδόθηκε 
κατ΄εξουσιοδότηση των άρθρων 14 και 33 του ν.4670/2020 και ρυθμίζει τους κανόνες 
αναπροσαρμογής από 1.10.2019 των καταβαλλόμενων την 12.5.2016 συντάξεων, οι συντάξιμες 
αποδοχές αντιστοιχούν στο συντάξιμο μισθό επί του οποίου υπολογίστηκε η χορηγηθείσα 
σύνταξη, σε τρέχουσες τιμές, με τη χρήση των ποσοστών αναπροσαρμογής των συντάξεων που 
ίσχυαν πριν την εφαρμογή του ν.4387/2016 και όλων των ετών που έχουν μεσολαβήσει από 
την ημερομηνία συνταξιοδότησης μέχρι την 31-5-2016.

Β. Ως προς την εξαγορά του τελευταίου 48μήνου.

Με την παρ. 6 του άρθρου 28 του ν.4387/2016 ορίζεται ότι για χρόνο ασφάλισης που  
αναγνωρίζεται πλασματικά κατόπιν εξαγοράς, ως συντάξιμες αποδοχές καθορίζονται για τους 
μισθωτούς οι μηνιαίες αποδοχές επί των οποίων καταβλήθηκαν οι εισφορές εξαγοράς του 
αναγνωριζόμενου χρόνου και για τους αυτοαπασχολούμενους, τους ελεύθερους επαγγελματίες 
και τους ασφαλισμένους του πρώην ΟΓΑ το ποσό, που αντιστοιχεί στο ποσό της μηνιαίας 
ασφαλιστικής εισφοράς που έχει καταβληθεί για την αναγνώριση των πλασματικών χρόνων δια 
του συντελεστή 0,20. Περαιτέρω, σύμφωνα με την α.π. Φ.80000/οικ.60271/2195/23.12.2016 
εγκύκλιο  του Υπουργείου μας, το υπολογιζόμενο ποσό συντάξιμων αποδοχών, που αφορούν 
χρόνο ασφάλισης που αναγνωρίζεται ως πλασματικός, λαμβάνεται υπόψη κατά τον υπολογισμό 
της ανταποδοτικής σύνταξης - εφόσον η αίτηση αναγνώρισης έχει υποβληθεί από το έτος 2002 
και εφεξής - και θα προσαυξηθεί κατά τη μεταβολή του μέσου ετήσιου γενικού δείκτη τιμών 
καταναλωτή της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής.

Τροποποίηση των ανωτέρω ρυθμίσεων δεν εξετάζεται στην παρούσα φάση από το Υπουργείο 
μας. 

                                                                          Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                     Π.ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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